



# 珠玑巷人南迁传说 入选国家级非遗名录

### 流传的故事 200 多个,口口相传的人群 7000 多万人,成为广东 6 个新入选的代表性项目之一

今天消息

## “最美绿色高速”今日通车



羊城晚报讯 记者王丹阳,通讯员粤交集宣、岳路建摄影报道:今日中午 12 时,粤西地区人民期盼已久的云(浮)茂(名)高速正式通车,结束了茂名信宜东部山区无高速公路的历史。其中,信宜至罗定将缩减 1 个小时,到粤港澳大湾区、广西玉林也均可节省 1 小时。从信宜到广州的车程从原来四个半小时缩短到三个半小时。

## 惠州镇隆镇获评“中国荔枝之乡”

羊城晚报讯 记者林海生报道:日前,羊城晚报全媒体记者从惠州市惠阳区镇隆镇获悉,镇隆镇正式获评“中国荔枝之乡”,该镇荔枝再获一个“国字号”招牌。

## 偷拍、跟踪盯梢获取公民个人信息并售卖 10 名“私家侦探”被刑拘

羊城晚报讯 记者郭起、通讯员钟宏机报道:近日,深圳龙华警方在净网 2021 专项行动中,破获一宗侵犯公民个人信息案,打掉一“私家侦探”犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人 10 人。

羊城晚报讯 记者张文明、通讯员李思潘摄影报道:6月10日上午,国务院公布第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录(共计 185 项)和国家级非物质文化遗产代表性项目名录扩展项目名录(共计 140 项),其中广东《珠玑巷人南迁传说》等 6 个非遗项目入选国家级非遗代表性项目名录。

据了解,民间文学《珠玑巷人南迁传说》发源于韶关南雄市,主要以粤语为载体口头传承,在南雄本地、珠三角地区以及海外 50 多个国家和地区粤语族群中广为传播,《珠玑巷人南迁传说》流传的故事 200 多个,口口相传的人群 7000 多万人。

传说主要讲述南宋至元初,大批中原汉人因避战乱,长途跋涉翻越南岭到达南雄珠玑巷,随后有 186 个姓氏先后 130 多次南迁珠江三角洲,从而开拓岭南这片疆土,传承先进文明的故事。传说感染了一代又一代的珠玑巷后裔回到南雄寻根问祖、回报桑梓,其重要价值体现在历史价值、科研价值、艺术价值、文化价值和社会价值。

自公元 716 年赣粤两省交界处的梅关古道开通后,南雄便成了海上丝绸之路和陆上丝绸之路的连接点,也是珠江水系和长江水系沟通的最便捷通道。地处梅关古道上的珠玑巷则成为中华民族拓展南疆的中转站,也是中原文化进入岭南的重要通道,也是联系中华母体和岭南地区的文化脐带。

近年来,南雄市通过编排戏剧,出版书籍、报刊、纪录片等多种形式,对“珠玑巷人南迁传说”进行了宣传,从而引起社会广泛关注。与此同时,当地还通过举办民间文学讲座、开展“姓氏名都风雅颂”文化惠民、传承人走进珠玑巷宣讲等方式,并借助广东省广府人珠玑巷后裔海外联谊会开展珠玑巷大湾区城市开展联谊的机遇,广泛传播珠玑巷人南迁传说。



传承人黄家庆向广大干部群众讲述《珠玑巷人南迁传说》的故事

有关《珠玑巷人南迁传说》的出版物

## 广东再添一批国家级“非遗名片”

广东新一批国家级“非遗名片”具有知名度高、影响力大等特点,且涵盖广府、客家、潮汕三大民系文化和少数民族文化,传统医药、传统体育、民间文学、传统技艺等类别项目高比例入选,体现出广东非遗鲜明的地方特色和行业特点。

入选代表性项目名录的 6 个非遗项目中,韶关南雄市申报的《珠玑巷人南迁传说》为民间文学类,梅州兴宁市申报的《竹板歌》为曲艺类,《英家拳》为传统体育、游艺类与杂技类,潮州市申报的《潮州菜烹饪技艺》、广州市申报的《米粉制作技艺(沙河粉传统制作技艺)》和汕头市龙湖区申报的《潮汕古建筑营造技艺》为传统技艺类。

入选扩展项目名录的 12 个非遗项目中,《禅宗祖师传说(六祖传说)》为民间文学,《狮舞(上川黄连胜醒狮舞)》和《狮舞(瑶族布袋狮舞)》属传统舞蹈,《木偶戏(湛江木偶戏)》为传统戏剧,《蔡李佛拳(广州北胜蔡李佛拳)》和《咏春拳(佛山咏春拳)》为传统体育、游艺类与杂技,《粤绣(珠绣)》为传统美术,《中药炮制技艺(新会陈皮炮制技艺)》《针灸(岭南陈氏针法)》属传统医药,《春节(行花街)》《民间社火(高要春社)》《庙会(茶园庙会)》为民俗。(张文 黄宙辉)

羊城晚报记者 王俊

日前,两岁的小武(化名)在家中玩耍时,不慎将水倒进装有含氯消毒片的瓶子,产生了高浓度氯气。吸入大量有毒气体后,他出现呼吸困难,血压、血氧饱和度不能维持等症状,一度性命垂危。经过深圳市儿童医院 PICU 团队紧急抢救,小武脱离了生命危险。但由于氯气导致肺部损伤非常严重,且出现了并发脑梗塞,目前他仍需要做后续康复治疗。

# 往消毒片中倒水 2 岁娃氯气中毒

### PICU 抢救 8 天后脱离生命危险,目前仍在康复治疗中

## 经抢救保住性命 但康复之路仍漫长

5月30日中午12点左右,小武妈妈在家中做饭时,突然洗手间里传来一阵咳嗽和嘶声裂肺的哭喊声。她赶到现场时,洗手间内弥漫着刺鼻的味道,孩子坐在地上边哭边咳嗽,一旁的瓶子里有残留的消毒片残渣。短短几秒钟,小武妈妈也开始咳嗽、流眼泪,她赶紧抱着孩子往屋外跑。

高浓度的氯气产生。而吸入了大量的有毒氯气后,他很快出现了胸闷、咳嗽、气急、呼吸困难等症状,妈妈赶紧带着他去了附近医院。经过紧急处理后,小武的症状并没有缓解。他的呼吸困难越来越严重,还出现了血压、血氧饱和度不能维持等症状,一度陷入休克。当晚,他被紧急转送至深圳市儿童医院 PICU 治疗。

据介绍,含氯的消毒片,主要成分是三氯异氰尿酸钠,遇到水后会大量释放氯气,能造成急性呼吸道损伤及脏器功能损害。好在,在 PICU 病房抢救 8 天后,小武终于脱离了生命危险。但由于吸入氯气较多,小武的肺部损伤严重,还出现了并发脑梗塞,目前还需要在神经内科继续康复治疗。主治医生表示,他后期的神经评估、呼吸及运动能力康复之路还很漫长。

因误服消毒剂 每年都有多名儿童送医 “每年医院都要收治好几个类似误服消毒剂的孩子。”深圳市儿童医院 PICU 陈俊宇医生提醒,疫情以来,大部分家庭都备有一些消毒剂,如 75% 的消毒专用酒精、84 消毒液、含氯消毒片等。一旦保管、使用不当,就容易出现危险。

# 拜登访欧 避不开“麻烦事”

据新华社电 美国总统拜登 9 日抵达英国,开始他就任总统后的首次出访。在为期 8 天的访欧行程中,他将出席七国集团领导人峰会和北约峰会,并与俄罗斯总统普京在瑞士会晤。舆论普遍认为,拜登此行旨在修复过去四年严重受损的美欧关系。不过,鉴于大西洋两岸间“尴尬事”与“麻烦事”不断,要重建互信,“破镜重圆”,并非易事。

## 欧洲有疑虑

拜登出发前对媒体表示,此行将清楚表明“欧洲与美国关系紧密”。然而,最近爆出的“监听门”丑闻却给这次访问增添了几分尴尬。据丹麦媒体披露,美国此前曾在丹麦情报机构协助下监听包括德国总理默克尔在内的欧洲政要。默克尔和法国总统马克龙等随后纷纷表示此举“不可接受”,要求美方解释。德国《柏林日报》指出,这一事件给欧洲国家当头一棒,也给拜登的欧洲之行蒙上阴影。

在前总统特朗普任内,美国退出《巴黎协定》和伊核问题全面协议,施压欧洲盟友增加军费开支,对欧盟钢铝产品加征关税,这一系列行动令双方在政治、经济与安全等领域矛盾加剧。拜登政府上台后,一直强调盟友的重要性,重申对盟友的安全承诺,并在多领域向欧洲伸出橄榄枝,试图改善陷入低谷的美欧关系。

面对重回传统套路的美国,欧洲国家领导人持“热情但警惕”的态度。美国《纽约时报》9 日在一篇报道中指出,尽管拜登着力宣扬“美国回归”,但欧洲国家领导人无法确定美国前进的方向,他们正密切关注美国国内激烈的政治争论,并注意到特朗普对美国共和党的控制没有减弱。

## 利益有分歧

除信任危机外,美欧间在经贸和大国关系等方面也存在实质性分歧,要解决这些“麻烦事”绝非易事。过去几年,美国以国家安全为由对欧盟以及其他一些国家加征钢铝关税,而欧洲国家则对一些美国科技巨头征收数



当地时间 2021 年 6 月 9 日,英国康沃尔,美国总统拜登偕夫人乘坐专机抵达英国

字服务税,双方为此争端不断。据一些美国媒体报道,美国和欧盟领导人希望在下周于比利时的布鲁塞尔举行的会晤中结束贸易争端,包括航空补贴争端、美国加征的钢铝关税及欧盟对此的反制措施等。不过,双方能否在谈判桌上取得突破仍是未知数。美国《政治报》网站刊文指出,欧盟与美国恢复合作并非一蹴而就的过程。美国官员经常批评欧洲国家在反垄断调查和监管方面不公平地针对美国科技公司,一些欧盟国家不希望他们

与欧洲的重要经贸关系因为美国的原因而遭到破坏。分析人士指出,美国试图拉拢盟友共同打压俄罗斯与中国等国家,但在欧洲并未引发“共鸣”。慕尼黑安全会议(慕安会)主办方 9 日发布的年度安全报告称,眼下全球在抗击新冠疫情、应对气候变化、军备控制等议题上需要多边合作。西方国家与俄中等国在“竞争中不能摒弃合作,合作中不能摒弃竞争”。一名欧盟资深外交官对媒体表示,“现实就是我们与美国不是百分百团结”。

据新华社电 英国政府 10 日说,英国首相约翰逊与美国总统拜登当天在英国康沃尔郡举行会晤,并签署旨在巩固两国特殊关系的合作宣言。根据英国政府发表的声明,约翰逊与拜登讨论了两国

## 拜登撤销对 TikTok 和微信等中国软件禁令

据新华社电 美国总统拜登 9 日签署一项行政令,撤销了此前针对中国互联网短视频社交平台 TikTok、移动应用程序微信等多款中国应用程序的禁令。新的行政令要求美商务部对与“外国对手”相关的应用程序进行评估,并“酌情采取行动”。

白宫 9 日发布的一份简报说,该行政令旨在提供一份标准,用以识别和评估可能对美国国家安全和敏感数据安全构成风险的应用程序。应用程序可能造成个人身份信息或基因信息等敏感数据泄露给包括中国在内的外国对手,对美国数据隐私和国家安全构成风险。

## 掌掴马克龙的男子被判监禁 4 个月

掌掴法国总统马克龙的男子达米安·塔雷尔当地时间 10 日在法国东南部德龙省瓦朗斯出庭受审。瓦朗斯的法庭当天判处其监禁 4 个月。马克龙当地时间 8 日在视察德龙省期间遭塔雷尔掌掴。塔雷尔随即被逮捕。法国检方形容塔雷尔掌掴马克龙的行为为“绝对不可接受”,为“蓄意的暴力行为”,要求法庭判处其入狱 18 个月。瓦朗斯的法庭当天判处其入狱 18 个月,但缓刑 14 个月,最终判为监禁 4 个月。据法国 BFM 电视台的报道,现年 28 岁的塔雷尔当天出庭受审时表示同情“黄马甲”运动,并表示在马克龙视察法国东南部省份之前,他已想过向总统扔鸡蛋或奶油馅饼。但他同时声称,他掌掴马克龙“并非有预谋”。

## 英美签署合作宣言

据新华社电 英国政府 10 日说,英国首相约翰逊与美国总统拜登当天在英国康沃尔郡举行会晤,并签署旨在巩固两国特殊关系的合作宣言。根据英国政府发表的声明,约翰逊与拜登讨论了两国